## 关于《中共中央关于制定国民经济和社会 发展第十五个五年规划的建议》的说明

习近平

同志们:

受中央政治局委托,我就《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十五个五年规划的建议》(以下简称《建议》)起草的有关情况向全会作说明。

(-)

## 《建议》稿起草过程

制定中长期规划指导经济 社会发展,是我们党治国理政 的一种重要方式。"十四五"规 划将于今年完成,需要研究制 定"十五五"规划。研究制定好 "十五五"规划,对于推动我国 经济社会持续健康发展,为如 期基本实现社会主义现代化重 定更加坚实的基础,具有重大 意义。

今年1月,中央政治局决定,党的二十届四中全会审议"十五五"规划建议,成立文件起草组,由我担任组长,李强、王沪宁、蔡奇、丁薛祥同志担任副组长,有关部门和地方负责同志参加,在中央政治局常委会领导下承担《建议》稿起草工作。2月11日,文件起草组召开第一次全体会议,《建议》稿起草工作正式启动。

党中央把发扬民主、集思 广益贯穿文件起草工作全计 程,深入开展调查研究,广泛征 求各方意见。1月22日,党中 央发出《关于对党的二十届四 中全会研究"十五五"规划建议 征求意见的通知》,在党内外一 定范围征求意见。2月下旬,党 中央组织6个调研组,赴12个 省区市讲行专题调研。与此同 时,党中央部署部分中央和国 家机关进行35项重点课题研 究。4月30日,我在上海主持 召开部分省区市"十五五"时期 经济社会发展座谈会。之后, 委托李强同志先后召开经济 界、科技界、基层代表3个座谈 会。我们还开展了网上征求 意见活动,收到留言300多万 条,有关方面从中整理出1500 余条建议。各方面普遍认为, 党的一十届四中全会重点研 究"十五五"规划建议问题,对 更好发挥国家发展规划的战 略导向作用,进一步凝聚起全 党全国各族人民团结奋进的 磅礴力量,以中国式现代化全 面推进强国建设、民族复兴伟 业,具有重要意义。综合判断, "十五五"时期我国发展面临的 战略机遇和风险挑战并存,不 确定难预料因素增多,但我国 经济社会发展长期向好的支撑 条件和基本趋势没有变。各方 面普遍希望,明确"十五五"时 期经济社会发展的总体思路、 重要原则、主要目标、战略任务 和重大举措,推动"十五五"时 期高质量发展,为基本实现社 会主义现代化奠定更加坚实的

8月4日,《建议》稿下发党 内一定范围征求意见,包括征 求党内部分老同志意见,还专 门听取了各民主党派中央、全 国工商联负责人和无党派人士 代表意见。从征求意见情况 看,各地区各部门对《建议》稿 给予充分肯定。大家一致认 为,《建议》稿准确把握"十五 五"时期党和国家事业发展所 处历史方位,深入分析我国发 展环境面临的深刻复杂变化, 对未来5年发展作出顶层设计 和战略擘画,指导方针科学精 准,主要目标清晰明确,任务举 措求真务实,是乘势而上、接续 推进中国式现代化建设的又-次总动员,总部署,体现了续写 经济快速发展和社会长期稳定 两大奇迹新篇章、奋力开创中 国式现代化建设新局面的历史 主动,必将对党和国家事业发 展产生重大而深远的影响。同 时,各方面提出了许多好的意 见和建议。文件起草组逐条分 析,做到能吸收的尽量吸收,对 《建议》稿增写、改写、精简文字 共计218处,覆盖各方面意见 和建议 452条。

《建议》稿起草期间,中央 政治局常委会召开3次会议、中 央政治局召开2次会议进行审 议、修改,形成了提交这次全会 审议的《建议》稿。

可以说,这次文件起草工作,是发扬党内民主和全过程 人民民主的又一次生动实践。

(二)

## 起草《建议》稿的 主要考虑和《建议》稿 的基本内容

《建议》稿起草的总体考虑是,按照党的二十大作出的全面建成社会主义现代化强强"两步走"战略安排,准确把握"十五五"时期在基本实现社会主义现代化进程中的重要地位,深入分析国内外形势,对"十五五"时期我国经济社会。展作出系统谋划和战略部署。

在《建议》稿起草过程中: 我们注意把握以下几点。一是 坚持目标导向和问题导向,立 足干夯实基础,全面发力的基 本定位,以为基本实现社会主 义现代化目标奠定更加坚实 的基础为着眼点进行系统谋 划,以有力有序有效应对世界 百年变局的新形势和发展中 突出问题为着力点补短板、强 弱项。二是坚持系统思维,按 照统筹推进"五位一体"总体 布局、协调推进"四个全面"战 略布局的要求,全面部署经济 社会发展和党的建设各方面工 作。三是坚持进一步全面深化. 改革,注重运用改革办法破解 发展难题,为发展增动力、激 活力。四是坚持扩大对外开 放,既把发展放在自己力量基 点上,又统筹用好全球要素和 市场资源。

《建议》稿由15个部分构成,分为三大板块。第一板块包括第一、第二2个部分,为总论,主要阐述"十四五"时期我国发展取得重大成就、"十五

五"时期在基本实现社会主义 现代化讲程中具有承前启后的 重要地位、"十五五"时期我国 发展环境面临深刻复杂变化、 "十五五"时期经济社会发展的 指导思想、遵循的原则和主要 目标等内容。第二板块包括第 三至第十四12个部分,为分 论,主要瞄准关系全局和长远 的重点问题,分领域部署"十五 五"时期的战略任务和重大举 措,明确从产业发展、科技创 新、国内市场、经济体制、对外 开放、乡村振兴、区域发展,到 文化建设、民生保障、绿色发 展、安全发展、国防建设等重点 领域的思路和重点工作。第三 板块包括第十五部分和结束 语,主要部署坚持和加强党中 央集中统一领导、推进社会主 义民主法治建设、港澳台工作、 推动构建人类命运共同体, 充 分调动全社会积极性主动性创 造性等任务。

(三)

## 需要说明的几个重点问题

《建议》稿提出了一些重要观点和重大举措。这里,就其中几个重点问题作简要说明。

第一,关于"十五五"时期 的重要地位。实现社会主义现 代化是一个阶梯式递进、不断 发展进步的历史过程,需要不 懈努力、接续奋斗。《建议》稿提 出,"十五五"时期在基本实现 社会主义现代化进程中具有承 前启后的重要地位,这是根据 "十五五"时期应承担的历史任 务作出的判断。党的二十大确 定到2035年基本实现社会主义 现代化。"十四五"时期是第一 个五年,已经打下坚实基础,实 现良好开局。"十五五"时期是 夯实基础、全面发力的关键时 期,制定和实施好"十五五"规 划,就能为2035年基本实现社 会主义现代化奠定更加坚实的

第二,关于"十五五"时期经济社会发展目标。科学设定发展目标,对制定和实施好五年规划至关重要。《建议》稿把握"十五五"时期基本定位和阶段性要求,明确了经济社会发展的主要目标。2035年基本实现社会主义现代化,一个重要规社会主义现代化,一个重要标志性指标就是人均国内生产总值达到中等发达国家水平,这要求"十五五"时期经济社会

参考以往做法,《建议》稿 提出"十五五"时期经济社会发 展目标主要是定性要求,必要 的定量要求和一些具体工作部 署则留给制定规划《纲要》时研 究确定,以更好体现和发挥《建 议》的宏观指导作用。

第三,关于以推动高质量医人类 以推动高质十维动高质十建议》与"建议》与"把五"规划一脉相承,继续把五"规量发展确定为"十五五"则是对会发展的主题,完全强强的中心理会为发展的中域,推动经济持续健康高水大,推动经济持续健康高水大,推动经济持续健高高水大,推动经济持续健高高水大,推动经济持续健高高水大,推高强,积极创新、加快发展,最强力,在推动科技创新、构发技产育升级上取得实质性、突破性进展。

《建议》稿突出科技创新的 引领作用,在建设现代化产业 体系、加快高水平科技自立自 强、加快经济社会发展全面绿 色转型等方面作出部署,提出 优化提升传统产业,培育壮大 新兴产业和未来产业,巩固壮 大实体经济根基;提出加强原 始创新和关键核心技术攻关, 推动科技创新和产业创新深度 融合,一体推进教育科技人才 发展,深入推进数字中国建设; 提出加快建设新型能源体系, 加快形成绿色生产生活方式。 需要注意的是,发展新质生产 力需要具备一定禀赋条件,要 充分考虑现实可行性,《建议》 稿强调因地制官发展新质生产 力,就是要引导大家科学理性、 实事求是地开展工作,防止-哄而上。

第四,关于做强国内大循环、畅通国内国际双循环。外部环境越是严峻复杂,越要加快构建新发展格局,牢牢把握发展主动权。当前和今后一个时期,要坚持做强国内大循环,加快形成强大国内经济循环体系,以国内循环的稳定性对冲国际循环的不确定性。

《建议》稿突出做强国内大加特殊,对建设强大国内市场、加快构建高水平社会主义市场经济体制作出部署,强调坚持扩展生和促消费、投资于为提紧的,大力提紧的,大力,提紧的,大有效投资,坚决破除阻碍全国统一大市场建设卡营,强调充分激发各类表市场化活力,加快完善要素市场化

配置体制机制,提升宏观经济 治理效能。同时,提出拓展国 际循环,稳步扩大制度型开放, 维护多边贸易体制,高质量共 建"一带一路"。

《建议》稿牢牢把握共同富 裕的目标要求,围绕保障和改 善民生,在促进高质量充分就 业、完善收入分配制度、办好人 民满意的教育、健全社会保障 体系、推动房地产高质量发展、 加快建设健康中国、促进人口 高质量发展、稳步推进基本公 共服务均等化等方面部署一批 均衡性可及性强的政策举措。 着眼缩小区域差距、城乡差别, 在加快农业农村现代化、扎实 推进乡村全面振兴,优化区域 经济布局、促进区域协调发展 等方面部署一批务实举措。着 眼促进人民精神生活共同富 裕,提出弘扬和践行社会主义 核心价值观,大力繁荣文化事 业,加快发展文化产业,提升中 华文明传播力影响力。

第七,关于坚持党的全面 领导。坚持和加强党的全面领 导是推进中国式现代化的根本 保证《建议》稿着眼提高党领 导经济社会发展能力和水平, 强调坚持和加强党中央集中统 -领导,完善党中央重大决策 部署落实机制:持续用党的创 新理论统一思想、统一意志、统 一行动;坚持正确用人导向,完 善干部考核评价机制;统筹推 进各领域基层党组织建设: 锲 而不舍落实中央八项规定精 神;完善党和国家监督体系;坚 决打好反腐败斗争攻坚战、持 久战、总体战。

同志们,审议通过"十五五"规划《建议》,是这次全会的主要任务。大家要认真思考、深入讨论,提出建设性的意见和建议,共同把这次全会开好、把《建议》稿修改好。

据新华社电